

# 林鄭六特質 市民認可

## 投身公職36載 服務香港始終如一

已辭任政務司司長一職、有意競選行政長官的林鄭月娥，以公務員身份服務香港社會逾36年，其作風果敢有為，長年都是市民最為認可的官員之一。逾36年擺在公眾眼前的工作表現，反映出林鄭月娥的6大特質，包括勇於承擔，無懼艱困，敢於處理不同棘手問題，意在推動香港社會前進；處事有原則、有底線，不因為眾聲喧譁，而輕易在涉及原則及底線的問題作出讓步；對香港未來有抱負、有遠景、有視野，考慮全面；關愛基層，致力於扶貧工作，在香港社會發展的同時，不忘在社福方面作出平衡，與社會各界共享發展成果；有處理危機的能力，在不同事件中聚焦解決問題，減低政治化的影響；身家清白，所涉利益極少，令市民更信任其處事。

■記者 甘瑜



■林鄭月娥前天的辭職記者會，轟動各間傳媒機構。 資料圖片

### 特質1 勇於承擔 無懼艱困

林鄭月娥做事有承擔、敢於面對挑戰，相信無論什麼政治陣營的人都會認同。過去數年任政務司司長以來，林鄭除了參與多個重要政策、議題外，更着手處理退休保障和取消強積金對沖等「老大難」問題。這些議題均牽一髮動全身，是棘手、難以取得各方共識的議題，但也關係着社會未來的發展。

林鄭月娥在這些事上毫不退縮，着手邀請學者進行研究、公開報告、展開公眾活動，盡可能凝聚共識。

在她任政務司司長期間，她還擔任了「政改三人組」之首，向香港市民宣傳政改方案。有關議題每次提出都必然成為反對派的「彈藥」，令特區政府備受指責，最終方案更往往有可能被反對派議員拉倒，令香港民主毫無寸進，但林鄭月娥依然肩負起重

任，親力親為落足18區聽意見、在議會內外回應議員或政黨提問，面對可能無功而返的狀況，依然盡心盡力。

在林鄭月娥任發展局局長期間，她亦勇於處理新界村屋僭建問題，並強調會嚴厲執法取締僭建，即使面對部分鄉事派不滿、甚至有人出言喊打喊殺，林鄭月娥亦毫無懼色，依舊出席不同活動，重申政府的立場和原則。在馬頭圍道塌樓事件中，林鄭月娥更主動請纓去處理事件。

在對香港整體社會有承擔的同時，身為「公務員之首」，她對公務員團隊同樣有承擔。在鉛水事件中，面對反對派針對公務員作出無理指控，林鄭月娥肯定處理事件的公務員工作認真、態度積極，並強調道：「我有膽冒着被批評護短的風險，為我們盡心盡力的公務員討回公道。」



■林鄭月娥擔任「政改三人組」之首，向市民宣傳政改方案。 資料圖片

### 特質3 平衡發展 盡顯遠見

身為領導者，若抱着少做少錯的理念，不但會令港人失望，也會拖累香港前行的腳步。林鄭月娥在不同方面都展示出自己有抱負的一面。在她對香港的「八大願景」中，就反映出她對香港將來的發展有遠景、有視野。

林鄭月娥在提出其八大願景時，首先肯定了香港現有優勢，指出香港成功落實「一國兩制」、連續22年獲選為全球最自由經濟體、司法獨立、奉行法治、政府高效廉潔、港人權利自由受香港基本法保障等都是香港成功的基石，須鞏固現有優勢。

不過，她認為香港可以做得更好，對過去香港經濟增長放緩感到「不甘

心」，並指出香港在金融、物流航運、專業服務和旅遊的傳統四大支柱產業外，亦須發展創新及科技和創意產業，以創造多元經濟、優質就業。

在培育青年、吸納人才方面，林鄭月娥亦有見解，提到如何為青年提供多元出路等。

她亦指出，香港須平衡發展、優化城市，也須扶貧助弱，共享成果，以改善整體社會，又倡議商界要出力、出心做社會工作，去關心社會各界的士人，而非只是捐錢。

林鄭月娥並強調，大家須藉落實「一國兩制」以保障願景一一實現，並把握「一帶一路」的機遇昂首邁進。



■2014年初，林鄭月娥面對示威學生，專心聆聽訴求。 資料圖片

等等，反映她對香港發展的考慮全面，對「一國兩制」的堅守，同時能獲得中央的信任。

### 特質5 管控危機 拿捏得宜

在香港這個事事都可以被反對派政治化、上綱上線的社會，稍欠處理危機的能力都無法駕馭場面。林鄭月娥在過往不同事件都反映出她處理危機的能力和手腕。

在2012年的國民教育事件中，在林鄭月娥親自從傳媒和公眾解釋該課程的內容、目的，對大家未掌握或有誤解之處作出澄清，減低個別團體的躁動。

在2014年的達法「佔領」中，面對明顯難以溝通的「佔領」學生代表，林鄭月娥亦能掌握好尺度，與他們進行了一場理性和平的溝通和對話，並在會面期間展示誠意，提出向國務院港澳辦提交民情報告、設立多方平台供各界討論普選、強調香港基本法和人大框架下仍

有相當空間尋求政改共識等等。

雖然未能因此說服學生放棄「佔領」，但也讓社會見證了政府已盡力伸出橄欖枝。

最終，政府就「佔領」採取清場行動時，亦獲得社會普遍認同和支持。

在2015年爆發「食水含鉛」事件時，林鄭月娥同樣迅速回應公眾憂慮。在反對派又再一次上綱上線，提出「全邨驗水」、「全民驗水」等要求時，林鄭月娥還是可以頂住壓力，採取適當措施去檢視問題，最終為2005年或以後落成的屋邨驗水，令全港市民安心，同時展開了幼稚園驗水工作，令家長放心。

對於反對派一再潑污水，誇大問題嚴



■林鄭月娥決定為2005年或以後落成的屋邨驗水，令全港市民安心。 資料圖片

重性，林鄭月娥亦能指出他們將事件政治化的伎倆，並拿出確實數據加以駁斥，定期公佈驗水結果，免市民陷入恐慌。

### 特質2 堅持原則 有理有節

處事有原則，是林鄭月娥給社會各界的鮮明印象。林鄭月娥做事堅定，不會因為眾聲喧譁，而輕易在涉及原則及底線的問題作出讓步。在2014年的政改宣傳期間，面對有年輕人發起違法的「佔領」行動，希望藉破壞社會秩序者眾，去迫使政府讓步。

面對「佔領」學生代表在與政府見面前又抬高對話前提、並宣佈新一輪「不合作運動」，林鄭月娥並無「買佢怕」，而是擱置對話讓這些學生冷靜下來。

最終對話可以進行時，林鄭月娥指出：「無論理想有多崇高，都應該以合法、合情、合理的方式爭取。長期佔領街道、堵塞交通，無助解決當前政制發展的爭議，只會破壞社會秩序、影響普羅市民的生活甚至生計。」她同時強調，政改、普選須按照香港基本法的規



■林鄭在與學生對話中強調，政改、普選須按照香港基本法的規定來處理。 資料圖片

定來處理，「否則只會走冤枉路，浪費了時間，或者最後原地踏步。」

除了政改，林鄭月娥在處理退休保障的問題上，亦不會因為個別團體要求「不論貧富」方案，向所有長者派錢，林鄭月娥則指出政府立場，重申在這些長遠政策上必須量力而為，考慮財政可持續性。

她理性地指出，並非部分市民都願意交重稅去支撐計劃就可成事，還要考慮香港的競爭力、整體經濟發展等等。

### 特質4 關心基層 力扶弱勢

香港是一個經濟高度發展的城市，衍生了貧富懸殊等問題，令基層市民無法共享繁榮的成果。林鄭月娥主責扶貧委員會，在協助基層，包括扶貧、安老等方面的社福議題均大有作為。

在她任政務司司長期間，她就同時擔任扶貧委員會主席，主動出擊以解決或紓緩不同層面的貧窮問題，包括青年教育、就業和培訓、社會創新及創業發展、特別需要社群等。

委員會成立約四年，先後優化了「鼓勵就業交通津貼」，令逾10萬名低收入在職人士受惠；推行「長者生活津貼」，令逾43萬名長者受惠；推出「低收入在職家庭津貼」，涉及2.9億元，受惠人數逾9萬人。

此外，向關愛基金注資150億元；7個有成效的關愛基金項目納入政府恒常資助，涵蓋學生津貼、租金津貼、傷殘津貼等。

除了如何運用公帑去扶助不同社群，讓大家有機會向上流動或過合理生活外，林鄭月娥帶領的扶貧委員會，亦在2013年9月時公佈首條



■2014年春節前，林鄭月娥與500名獨居長者食團年飯。 資料圖片

官方「貧窮線」，讓政府全面正視並了解香港的貧窮情況，並對應制定政策，審視扶貧政策的效果等。

整體而言，在過去4年，政府的社福開支較一開始上任時大增了55%，至本年度的662億元。在政府政策的介入下，逾37萬人脫貧，貧窮率下降5.4個百分點至14.3%，貧窮人口持續處於過去七年有記錄以來的低位，成績可謂有目共睹。

### 特質5 港無置業 清廉自重

在香港這個事事都可以被反對派政治化、上綱上線的社會，稍欠處理危機的能力都無法駕馭場面。林鄭月娥在過往不同事件都反映出她處理危機的能力和手腕。

在2012年的國民教育事件中，在林鄭月娥親自從傳媒和公眾解釋該課程的內容、目的，對大家未掌握或有誤解之處作出澄清，減低個別團體的躁動。

在2014年的達法「佔領」中，面對明顯難以溝通的「佔領」學生代表，林鄭月娥亦能掌握好尺度，與他們進行了一場理性和平的溝通和對話，並在會面期間展示誠意，提出向國務院港澳辦提交民情報告、設立多方平台供各界討論普選、強調香港基本法和人大框架下仍

有相當空間尋求政改共識等等。

雖然未能因此說服學生放棄「佔領」，但也讓社會見證了政府已盡力伸出橄欖枝。

最終，政府就「佔領」採取清場行動時，亦獲得社會普遍認同和支持。

在2015年爆發「食水含鉛」事件時，林鄭月娥同樣迅速回應公眾憂慮。在反對派又再一次上綱上線，提出「全邨驗水」、「全民驗水」等要求時，林鄭月娥還是可以頂住壓力，採取適當措施去檢視問題，最終為2005年或以後落成的屋邨驗水，令全港市民安心，同時展開了幼稚園驗水工作，令家長放心。

對於反對派一再潑污水，誇大問題嚴



■林鄭月娥決定為2005年或以後落成的屋邨驗水，令全港市民安心。 資料圖片

### 特質6 港無置業 清廉自重

「身家清白」是林鄭月娥在香港官場中尤其罕有的特質。當不少高官都有幾個物業在手時，林鄭月娥在香港卻是「零物業」，只有丈夫持有廣東中山一個住宅單位及一個車位自用。

早年，她在英國劍橋持有的兩個單位，及江蘇蘇州的一個單位，在2014年9月已剔出申報表。

公務員體系出身的林鄭月娥，與商界亦無複雜的關係，能避免不少利益衝突，也能避免不少不必要的質疑和挑剔。



■林鄭月娥在香港卻是無物業，能在房屋決策時避免利益衝突。 資料圖片